

服务体系持续完善、“两癌”筛查范围扩大、儿科医疗资源扩容

# 我国进一步提升妇女儿童健康水平

全国孕产妇死亡率下降至15.7/10万、婴儿死亡率下降至4.9‰、5岁以下儿童死亡率下降至6.8‰；宫颈癌、乳腺癌检查项目已覆盖全国2600多个县区市，县（区）级的覆盖率超过了90%……

妇女儿童健康是全民健康的基石，在“六一”国际儿童节到来之际，国家卫生健康委5月31日举行新闻发布会，重点介绍了维护妇女儿童健康权益的有关情况。



在吉林省长春市儿童医院手术室有这样一群护士，他们被称为患儿的“代理妈妈”，从患儿离开父母进入手术室大门到手术顺利完成，这群妈妈用爱与责任履行起儿童患者监护人的职责。

新华社发

## 服务体系持续完善 妇女儿童健康水平进一步提升

国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉介绍，我国着力推进健康中国建设妇幼健康促进行动，部署中国妇女儿童发展纲要妇幼健康目标任务，服务体系持续完善，妇女儿童健康水平进一步提升。

数据显示，2022年，全国孕产妇死亡率下降至15.7/10万、婴儿死亡率下降至4.9‰、5岁以下儿童死亡率下降至6.8‰，均降至历史最低，妇女儿童健康权益得到有效保障。

随着我国孕产妇死亡率等指标大幅下降，生育服务能力不断提升，群众对生育安全和感受有更高期待。北京大学第三医院妇产科主任赵扬玉介绍，从安全保障方面，我国先后发布了一系列针对

孕产妇安全保障相关管理的规章制度，要求从孕前、孕期到分娩，以及产后全生育周期进行全方位管理；从服务改善方面，很多医疗机构能够提供一站式服务模式、线上线下多种途径的就医管理模式等，多措并举保证孕产妇就诊感受和体验。

近年来，经历生育政策调整后，我国高龄生育有所增加。赵扬玉说，对于高龄女性朋友，如果准备怀孕，首先要进行孕前咨询，尤其是高龄孕产妇前期有一些合并症，如高血压、糖尿病等。同时，我国采取相关措施将一些合并症或者并发症纳入到了孕产妇分级管理体系中，进一步为高龄孕产妇保驾护航。

## 全国共有少先队员11467.1万名

新华社北京6月1日电 记者从共青团中央获悉，据全国少工委统计，截至2022年12月31日，全国共有少先队员11467.1万名。

全国共有基层少工委26.1万个。其中，中

小学校少工委20.0万个，城乡社区、青少年宫等校外少工委6.1万个。全国中小学校共有少先队大队20.1万个，中队287.4万个。

全国共有少先队辅导员623.3万名。

## 2 母婴安全持续保障

### “两癌”筛查范围继续扩大

将预防母婴传播与妇幼健康服务有机结合，提供艾滋病、梅毒、乙肝的检测和咨询服务……宋莉介绍，经过多年努力，目前全国孕产妇艾滋病、梅毒、乙肝的检测率均在99%以上，艾滋病母婴传播率也由未干预时的34.8%下降到3%，大幅度减少了儿童的新发感染。

生育健康的孩子是每个家庭共同的期盼。近年来，国家卫生健康委同相关部门积极推进出生缺陷综合防治，特别是推进出生缺陷防治服务的均等化，取得积极进展。宋莉介绍，针对南方地区高发的地中海贫血，通过加强婚前保健、产前筛查和诊断等措施，重大出生缺陷的发生率明显下降。同时，强化科技支撑，特别是通过人工智能、远程医疗等新技术，助力中西部地区，特别是基层等，进一步提升出生缺陷防治服务能力。

宫颈癌、乳腺癌是危害妇女健康的两大恶性肿瘤。宋莉介绍，自2009年以来，我国推动实施妇女宫颈癌和乳腺癌检查项目，目前宫颈癌和乳腺癌检查项目已覆盖全国2600多个县区市，县（区）级的覆盖率超过90%。已累计开展宫颈癌免费筛查1.8亿人次，乳腺癌免费筛查近1亿人次。

下一步，我国将通过一级防控努力实现“不得病”，广泛开展宫颈癌、乳腺癌的社会宣传和健康教育；二级预防努力实现“少得病”，推动更多地方将宫颈癌和乳腺癌的筛查纳入民生实事项目；三级防控策略使患病妇女能够实现“早康复”，加大对早期诊断、早期治疗和早期康复的服务能力建设，使患病妇女能够得到早诊断、早治疗和早康复，进一步降低死亡率、提高生存率。

## 3 推动优质儿童医疗资源

### 扩容下沉和区域均衡布局

国家儿童医学中心主任、首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫介绍，这些年，我国持续推进儿童就医服务改革，重点从以下三个方面发力：

一是国家卫生健康委设立了国家儿童医学中心以及在六大区设立了5个国家儿童区域医疗中心，保障不同地区儿科医疗资源能够有效均等化；二是建立省、市、县三级服务体系，包括妇幼保健院、综合医院儿科和儿童医院，形成三级儿童服务网络体系保障；三是重视人才培养。

据介绍，下一步，我国将继续推动优质医疗资源下沉，让不同地区的儿科整体水平提升，继续加大人才培养，加强儿科保障网络建设，尤其是在一些基层单位，比如社区，要把儿科医生以及儿科健康保健体系建立完善。同时，推进公立医院薪酬制度改革。采取一系列措施保障儿科医生有效存留、有效培训、有效为病人提供服务。

“小眼镜、小胖墩”问题一直广受关注。倪鑫介绍，当前儿童的近视、肥胖、龋齿已经成为影响儿童健康的常见慢病。针对儿童慢性非传染性疾病的防控，我国从加大科普宣传、重视早筛、动员全社会参与等方面不断加强儿童慢病整体的筛、防、控，让每个孩子都能健康成长。

（新华社北京5月31日电）

其中，省、市、县级少先队总辅导员0.4万名，中小学校大队辅导员20.1万名、中队辅导员293.1万名，少先队校外辅导员309.7万名。